Thème BTS

Le Goum

Le Goum est le plus ancien centre commercial de Moscou, une partie de la capitale. Car il a derrière lui une longue et riche histoire. Il a été créé voici plus d’un siècle. C’est pourquoi la visite du Goum est à la fois du shopping et une excursion dans un lieu historique. Le bâtiment du Goum se trouve en plein cœur de la capitale, sur la Place Rouge, en face du Kremlin. Le Goum se compose de trois longues galeries sur trois niveaux, sous une verrière (= un toit de verre).

Le Goum est un magasin connu de chaque russe et de chaque touriste étranger. A l’époque soviétique, le Goum était le magasin le plus populaire, car, le premier, il recevait les produits déficitaires. Les gens se disaient qu’on pouvait toujours y trouver/acheter quelque chose.

Mais le Goum, bien sûr, n’est plus magasin d’Etat. A présent cette compagnie privée a de nombreux partenaires et actionnaires étrangers. L’activité commerciale y correspond aux critères occidentaux. Les marques les plus célèbres y sont représentées. Une vitrine au Goum, c’est une excellente publicité pour une marque.

