О Гуме

Далеко не каждое предприятие имеет такую долгую и богатую историю, как Верхние торговые ряды, нынешний ГУМ. Он гордится тем, что создан более века назад. ГУМ - всегда был и остаётся крупнейшим универмагом страны. 

С северо-востока главную площадь столицы и страны - Красную - замыкает своим фасадом протянувшееся на четверть километра параллельно кремлёвской стене здание ГУМа (бывшие Верхние ряды, 1890-1893 гг., архитектор А.Померанцев). И сегодня универмаг является великолепным памятником архитектуры, гармонично вписывающимся в единый ансамбль Красной площади. Архитектура фасадов здания перекликается с Кремлём и Историческим музеем. Планировка здания представляет собой три трёхэтажных пассажа с глубокими подвалами. Стеклянная крыша (автор конструкции - инженер В. Шухов), полуциркулярная по форме, диаметром 14 метров, с виду лёгкая и ажурная, представляет собой солидное сооружение, на которое ушло более пятидесяти тысяч пудов металла. В огромном здании размещалось до тысячи частных магазинов и лавок. 

ГУМ - универмаг, знакомый каждому россиянину. Столетняя история торгового предприятия на Красной площади снискала ему популярность в России и зарубежом. Сегодня ГУМ - не только замечательный памятник архитектуры, но и широкая сеть магазинов по Москве и в других регионах.

