Pierre Clavilier

Pierre Clavilier, est historien et conférencier. Voyageur, il s’envole vers le Mexique dont il découvre les poètes, les romanciers, les compositeurs, les photographes, les architectes et les peintres qui l’éblouissent. À Mexico, il visite la Maison bleue où naquit en 1907 Frida Kahlo, s’enthousiasme pour ses œuvres, et se passionne immédiatement pour sa vie. « La première fois que j’ai rencontré Frida Kahlo, elle était accrochée à un mur », dit-il sur le ton de la plaisanterie, avant de préciser « Son musée lui ressemble tellement que j’ai eu l’impression que cet autoportrait était là pour m’accueillir, moi, le visiteur anonyme. » Dès lors, on comprend la volonté de Pierre Clavilier de partager avec nous son exaltation pour cette femme artiste, militante, féministe et rebelle. Clavilier est le premier biographe en langue française de Frida Kahlo dont il dit « Elle est indissociable du Mexique tout comme le Mexique l’est d’elle. » Après une longue étude qui l’a conduit à rencontrer des connaissances encore vivantes de cette artiste, il publie Frida Kahlo, les ailes froissées, aux éditions du Jasmin. Il révèle l’œuvre de Frida Kahlo au travers de nombreuses conférences. 
Conférence proposée
Frida Kahlo, masques et miroirs
Frida Kahlo a produit plus de soixante autoportraits soit autant que Rembrandt. Dans cette conférence, Pierre Clavilier nous fait comprendre qu’en regardant les tableaux de Kahlo, nous sommes plongés dans une tragédie infernale, la sienne, la nôtre. Les  pinceaux à la main, cette femme atteint les frontières de l’impossible. L’œuvre laissée par Kahlo n’est pas la plus belle peinture du monde, c’est la plus émouvante, la plus humaine, la plus étrange comme est étrange la soudaine vérité d’un être dans un décor de convention. L’œuvre de Frida est une peinture qu’il faut domestiquer et apprivoiser. A travers une interprétation surprenante de précisions, de couleurs, d’imagination et une technique maîtrisée, c’est toujours la voix des instincts premiers qui s’exprime et nous tend nos propres miroirs dans lesquels nous nous reflétons.
                                                    Matériel nécessaire 

La conférence est illustrée par 41 vues, en PPS. Le conférencier vient avec le diaporama, 

Matériel de vidéo projection à partir d’un fichier PPS.  Ordinateur portable équipé de Windows XP ou Vista avec port USB2
Selon la taille de la salle, micro nécessaire + micro baladeur pour public. 
Table ou pupitre sur le côté avec une lampe de chevet.

Diaporama en location.

De la douleur de vivre à la fièvre de peindre.

Un diaporama musical en 14 panneaux retrace en quelques mots la vie de Frida Kahlo.

Diaporama en location plus exposition en location

Quatre, huit ou douze reproductions (80cms x 60cms) de tableaux de Frida Kahlo. Charge à l’exposant le transport,  les cadres et les cimaises pour les exposer. 
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Couverture de la biographie

Un peu de presse
Paris Normandie avril 2008
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	CULTURE
Note de lecture
Frida Kahlo. Les ailes froissées
de Pierre Clavilier
par Paul Desalmand
	

	

	
	Pierre Clavilier a écrit une belle biographie de Frida Kahlo, limpide et bien documentée. Il faut dire qu'il a fait le nécessaire. Il a lu tout ce qui a été publié sur la question en français mais aussi en espagnol, s'est rendu au Mexique, a rencontré des personnes l'ayant connue, a passé du temps à la Maison bleue, maison familiale aujourd'hui transformée en musée, se faisant même montrer ce que les touristes ne voient pas.

Mais mon lecteur est peut-être ignare. Il n'a pas vu le beau film dans lequel Salma Hayek incarne magistralement l'artiste mexicaine (Frida, 2002). Il a manqué l'exposition de 1998 au Musée Maillol. Il n'a pas vu au centre Beaubourg le seul tableau de Frida Kahlo acheté par la France. Il n'a pas consulté le site Mexique-Fr.com. Il n'a pas lu le roman de Le Clézio (disponible en Folio), Diego et Frida (1993). Il ne lui reste alors qu'une chose à faire : lire le livre de Clavilier et pour avoir une idée des oeuvres, se promener sur Internet. Après, il pourra toujours partir au Mexique.

Je laisse à Pierre Clavilier le soin de raconter les péripéties de cette vie extraordinaire. Le lecteur se posera sans doute la même question que moi. Pourquoi au coeur de certains êtres se trouve un tel foyer d'énergie, une force que rien ne peut abattre, sinon, au bout du compte, bien sûr, la mort ? On avait d'autres exemples, Nietzsche, Freud, mais poussé à ce point, Frida semble représenter une situation limite.

P.Desalamand 

Frida Kahlo. Les Ailes froissées, Biographie, Pierre Clavilier, Éditions du Jasmin, 2006, 200 p., 16 euros. 
	
	
	


