Марк Шагал (1887-1985)

Шагал – французский художник русского происхождения.

Он родился в 1887 г. в Витебске в небогатой еврейской семье. Сначала он учился в школе при синагоге, а в 13 лет поступил в гимназию.

В 15 лет он впервые увидел рисунки и понял, что карандашом можно не только писать, но и рисовать. Тогда появилась его страсть к рисованию и живописи.

В 1907  М. Шагал уехал в Петербург на учёбу. В Париже (1910-1913) он общался с Аполлинером, Сендраром, Модильяни, Леже.

В 1915 Шагал женился в Витебске на Белле. С этого момента он её часто изображал на картинах, таких как "Двойной портрет со стаканом вина" (1917) и "День рождения" (1915-1923).

Октябрьскую революцию 1917 года Шагал воспринял с энтузиазмом. Он даже два с половиной года был комиссаром по культуре в Витебске, пытался организовывать различные выставки, открывать музеи и школы. Но постоянные идейные споры с местным руководством заставили Шагала переехать в Москву. Здесь он попробовал себя в качестве театрального художника. 

Шагал сделал декорации и костюмы для еврейского театра в Москве, расписывал его стены. Он изображал на них музыку, танец, литературу, театр – разные виды искусства.

В двадцать втором году Шагал учился гравюре в Берлине. А в 1923 году он с семьёй переехал в Париж.

Темы его раннего творчества – цветы, пейзажи, птицы, витебские улицы и площади, влюблённые. Перед войной в его живописи появляется тревога. Во время войны он находится в США. Узнав о страшной судьбе родного города, который за три года немецкой оккупации был почти полностью разрушен и потерял все население, Шагал написал "Письмо моему родному Витебску", которое было опубликовано 15 февраля 1944 года в одной из американских еврейских газет.

Вернувшись во Францию, Шагал заинтересовался библейскими темами, скульптурой, керамикой, витражом.

В 1964 г. министр культуры Андре Мальро попросил Шагала украсить плафон Парижской Оперы.

Выступая на открытии выставки в Третьяковской галерее летом 1973 года, он сказал : "У меня нет ни одной картины, на которой вы не увидите фрагменты моей Покровской улицы. Это может быть, и недостаток, но отнюдь не с моей точки зрения." Родной город стал тем источником, из которого Марк Захарович всю свою долгую жизнь черпал вдохновение и сюжеты для работ.

Шагал умер в 1985 г. в Сен-Поль-де-Ванс. Ему было почти сто лет.
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