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«Моя жизнь» была написана Шагалом очень рано. Он долго писал эту книгу, а дописал её в середине двадцатых годов. Он нарисовал к ней двадцать офортов и многие рисунки.

«Моя жизнь» была написана по-русски / на русском языке, но вышла (в свет) в Париже в 1931 г. на французском языке. Её перевела на французский Белла, первая жена Шагала. «Мою жизнь» перевели потом на другие языки, но опубликовать её в СССР было невозможно, так как Шагал был эмигрантом.

Рукопись потерялась,  и книга стала доступной русскому читателю только в 1994 г. в результате двух переводов.

Но всё равно в нём чувствуется живой, поэтический язык автора. Его особенная манера рассказывать о прошлом напоминает темы и краски его живописи. Это настоящее литературное произведение.  В стиле Шагала сочетаются детская спонтанность и взгляд мастера, проза и поэзия. Почти каждая фраза начинается с новой строки. В тексте чувствуется особенный ритм.

Художник идёт вперёд, а смотрит назад  - это ключевой образ в искусстве Марка Шагала. Эту книгу Шагал посвятил «Родителям, жене, родному городу». Витебск всегда оставался одним из главных сюжетов художника, источником его вдохновения. 

Благодаря мемуарному жанру Шагал создал документально-поэтическое описание своего детства и молодости и открывает нам свой внутренний мир.

